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Aufgabe 13 (6 Punkte)
Sein = 0.
(1) Sei ||z :== > i, |z4| fir x € R™. Zeige, daBl (R™, || — ||1) ein normierter Raum ist.

(2) Sei dV(z,y) := ||z — y||; fir 2, y € R™ Sei B (z) := {y e R* : dD(y,2) < ¢}
fir r € R" und € € R . Skizziere Bgl)((g)), wobei n = 2.

(3) Zeige, dap T®"dY) — PR™d?) " (Hinweis: Aufgabe 11.)

Aufgabe 14 (12 Punkte)

(1) Bestimme {27 : n € Z>,} C R. Begriindung!

(2) Bestimme {(3) : z € [-1,+1], y € (—1,+1)} C R? Begriindung!

(3) Bestimme Y° fiir alle Y C {1, 2} beziiglich der Sierpinski-Topologie {0, {1}, {1,2}};
cf. Aufgabe 2. Begriindung!

(4) Sei (V,||—||) ein normierter Raum. Schreibe d := dVI=I0. Es ist also d(z,y) = ||z —y||
firx,y € V.

Sei x € V. Sei € € Rug. Zeige, daB (bzgl. T(V'4)

def.

B.(z) = B.(z) = {yeV : d(y,z) <e};

cf. Aufgabe 9.

Aufgabe 15 (6 Punkte) Zeige oder widerlege.
Sei X ein topologischer Raum. Seien Y, Z C X.

(1) BEsist X \Y = X \Y°.

(2) EBsist YNZ=YNZ.

(3) EBsist YUZ =Y UZ.
Aufgabe 16 (3 Punkte)

Sei (V, (—,=)) ein euklidscher Raum. Seien =, y € V ~{0}. Schreibe || — || := || = [/~ =),
ie. ||z = (v, 2)Y/2

Zeige, daB ||z + y|| = ||z|| + ||y]| genau dann zutrifft, wenn y = Az fiir ein A € Ry .
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